

Features of investing in a large Russian business
Ryazanova O.¹, Mudrova S.² (Russian Federation)
Особенности инвестирования в крупном российском бизнесе
Рязанова О. Е.¹, Мудрова С. В.² (Российская Федерация)

¹Рязанова Олеся Евгеньевна / Ryazanova Olesya – доктор экономических наук;
²Мудрова Светлана Владимировна / Mudrova Svetlana – кандидат экономических наук,
кафедра политической экономии и истории экономической науки,
Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, г. Москва

Аннотация: в статье уделено внимание условиям и особенностям инвестирования в корпоративном секторе и предложены мероприятия по улучшению инвестиционного климата в России.

Abstract: the article focused on the conditions and characteristics of the investment in the corporate sector and proposed measures to improve the investment climate in Russia.

Ключевые слова: инвестиции, корпоративный сектор, бюджетная политика.

Keywords: investments, corporate sector, fiscal policy.

Несмотря на очень сложные условия функционирования и развития экономики в России, такие как ограничения на доступ к развитым рынкам, особенно финансовым и технологическим, политические ограничения взаимодействия зарубежных компаний и банков с российскими по реализации совместных проектов, падение цен на сырьевые товары российского экспорта, волатильность рынков, усиление спада инвестиций, снижение кредитования корпораций и предприятий и т.п. экономика показала элементы прочности и возможность ускорения роста. Переход к уверенному росту российской экономики мешают отсутствие инвестиций, жесткая бюджетная политика и слабый спрос. Важнейшей движущей силой в экономике на микроуровне является предпринимательский дух, доверие и решимость к предпринимательству, благоприятный деловой климат. На макроуровне нужно выработать идеологию экономической политики хотя бы на среднесрочную перспективу, которая должна будет обеспечить новую модель роста. Для новой модели роста необходима активная инвестиционная политика. Ее реализация может проходить поэтапно.

1. Создание инвестиционной базы. Существует несколько мнений о формировании инвестиционной базы в России [2]. В России в первую очередь у крупных внутренних инвесторов есть средства для инвестирования. Подтверждением этому является размер срочных депозитов коммерческих организаций, который в 2015 году практически был равен годовому объему инвестиций. Инвестиции в российскую экономику сдерживает не нехватка ресурсов, а неопределенность позиционирования России на мировых рынках и перспектив ее участия в международном рынке, неуверенность в целесообразности инвестиций и результате при огромной волатильности рынка. Трудно ожидать притока внутренних и внешних инвестиций, пока инвесторы не будут уверены, что защищены их права собственности и права граждан. Накопить средства для инвестирования возможно при сокращении издержек в первую очередь административных и транзакционных и повышении производительности труда.

2. Создание локальных институциональных инвесторов. В первую очередь, государство должно осознать важность этих институтов. Появление длинных локальных инвестиционных денег, по сути, и является формированием локального класса институциональных инвесторов. Средства крупных корпораций, пенсионных и страховых фондов должны формироваться только в соответствии с международными стандартами и таким инвесторам должны быть доступны инструменты мирового рынка для размещения своего свободного капитала [1]. Обсуждение проекта федерального закона о венчурной деятельности в России, проходившее в начале 2015 года подтверждает уже предпринимаемые попытки по совершенствованию российского законодательства и упрощению деятельности венчурных инвесторов в России в части вопросов налогообложения и защиты интеллектуальной собственности.

3. Формирование активной инвестиционной политики, которая будет стимулировать инвестиции крупного бизнеса при эффективном использовании конкурентных преимуществ и максимальном использовании внутреннего потенциала инвесторов. Для этого необходимо улучшить качество бизнес-среды и снизить неопределенность в экономике. В отчете о глобальной конкурентоспособности за 2013-2014 годы эксперты ЕУ показали, что 68% опрошенных называли основным препятствием к инвестированию недостаточные гарантии возврата инвестиций, 57% - неконкурентные условия выбора исполнителей проектов и 54% - отсутствие понятной стратегии развития инфраструктуры и понимания целесообразности таких инвестиций [3]. Стимулирование инвестиционной активности крупного бизнеса можно через механизмы государственной поддержки инвестиций и государственно-частного партнерства с предоставлением элементов рефинансирования и госгарантий. Например, продолжить процесс выхода из управления коммунальной инфраструктуры неэффективных государственных и

муниципальных организаций. Механизм проектного финансирования, совершенствование деятельности институтов развития при тесной связи с приоритетными государственными социально-экономическими программами.

4. Эффективное использование макроэкономической стабилизации при долгосрочной сбалансированности производительных расходов в структуре бюджета. К сожалению, у правительства нет долгосрочной стратегии развития экономической политики. Стратегия трехлетнего бюджета направлена в первую очередь на снижение инфляции и сокращение бюджетного дефицита. Но важнее последовательность и предсказуемость бюджетной и монетарной политики. Приоритетными расходами в бюджете должны быть инвестиции в проекты, способствующие росту экономики, расходы в производственную и социальную инфраструктуру и человеческий капитал. В условиях жестких бюджетных ограничений сложно оптимизировать и повышать эффективность расходов, но это необходимо.

5. Повышение конкурентоспособности российских корпораций на внутреннем рынке, снятие ограничений в доступе на внешние рынки и использование перспективных возможностей корпораций на восточных рынках, стимулирование внутреннего потребительского спроса. Эти возможности есть у частных высокотехнологичных корпораций, на базе которых можно осуществить рост ВВП.

Считаем, что применение вышеописанных последовательных мер даст положительную динамику инвестиций в корпоративном секторе российской экономики.

Литература

1. Концептуальные аспекты экономической науки и прикладного инвестирования / Максимова Т. П., Назарова Е. В., Перепелица Д. Г. и др. /Московский университет экономики, статистики и информатики, МГОУ. Москва, 2015.
2. Левченко Л. В., Рязанова О. Е. Инвестиционный климат как условие для развития инновационной экономики // Экономические науки, 2014. № 114. С. 14-28.
3. Титов С., Лютова М. Чиновники мешают инвестициям // Ведомости, 2014. 23 мая.